

华声视点

很好很诚信,还是很傻很天真?

2014年第一天,法学教授范忠信在杭州西湖边,以爬行的方式行进了一公里。一年前,这位法律史学界的知名学者,在个人微博上公开打赌,预言“2013年里,除了民族区域自治的地方外,其他所有省市会实现县乡级公务员财产公示”,赌输的代价是“罚自己爬行一公里”。这则微博至今已网友转发上万次。

对范忠信因预测失败而引发的“新年爬行”,是该说他“很好很诚信”呢,还是要说他“很傻很天真”呢?

从“言必信,行必果”的角度来说,范忠信无疑做到了言出必行,为自己的预测失败践行了当初的诺言,确实堪称“很好很诚信”,但从他对官员治理的分析预测能力来看,他显然又表现得过于乐观,一个长年难以解决的官员财产公示问题,他居然幻想短时间内便可以实现,这难免又“很傻很天真”了。

范忠信之所以打这个赌,据他所说,是因为“十八大”后的新气象给了他足够的信心,而公务员的财产申报、公示其实已有几个地方在试验,如新疆阿勒泰地区、宁夏银川、浙江慈溪等地方,且试验很成功。这些,都让范忠信看好官员财产公示制度短期内可在全国县乡呈遍地开花之势。

当然,范忠信教授对制度前景的相信与乐观是值得赞许的,毕竟没有社会最广泛的支持也就不会有制度前行的动力,但范教授的这一乐观又颇带有书斋里的天真之气。财产公示制度一直以来难以落地,一是其立法体制存在官本位,在这种“革自己命”的过程中,社会参与力量极为有限,也就导致了制度的“华而不实”;二是官员配合意愿低,主动性差,导致实施执行阻力大。针对这些主要问题所引发的官员财产公示困境,范教授显然是没有做过田野调查的,以至于认为春风过境,百草必发。

就拿范教授举例的那几个试点地区来看,所谓的“试验很成功”,其实仍然有着不小的问题。2012年4月曾有媒体报道,浙江慈溪、宁夏银川、青铜峡皆为“零投诉零异议”,中央党校教授林喆表示,这恰恰是公示方法有问题表现,而新疆阿勒泰的试点则已经停滞,慈溪市连续几年来制度实施停滞,慈溪和途径基本无变化,也没考虑过扩大公示范围。如果说这都可以叫“很成功”,恐怕是没几个人能同意这个说法的。

如果范教授能够深入了解一下情况,或许不会轻易打那个赌,也不会以爬行的方式迎接2014年的新年第一天。诚信是诚信,可天真的色彩并没有因此而褪去,之所

以网友们将帖子转发破万,不排除有看热闹的心理,但应该更有以现实去打理理想耳光的意涵在其中。

好消息是,在接下来,中央将着力健全领导干部报告个人有关事项等制度。推行新提拔领导干部配偶子女从业、财产、出国(境)等有关事项公开制度的试点,抓紧制定领导干部个人有关事项报告抽查核实办法,加强报告核查结果的运用和违规惩戒力度。在这其中,决心有多重,力度有多大,目前无法得知,我们自然不希望这一制度到头来又是一场空,只是我相信,范忠信教授绝对不敢再打赌了。

■本报评论员 张英

非常语录

“对外,对妻子要伪装,每天还要正常上下班,晚上还要偶尔去加个班,我容易吗!”

贵州男子小李,阳光帅气,着装光鲜,每天像其他都市白领一样早出晚归,按时上班。可是,这一切都是他做给妻子看的戏。实际上,他是小偷。小李因盗窃入狱后,妻子无法接受事实,来到镇海法院起诉,要和他离婚。庭审中,小李泪流满面。

大王:人生的路还很长,洗心革面做个好人。
勇敢的心:小偷就是小偷,别找那么多借口。
干语干寻:双方一点了解都没有就结婚了,太儿戏了吧?
最美:累生累死,只是为了让你过得更好;骗天骗地,让你知道你对我来说有多重要,可惜走错路。

“我愿意放弃星期天、节假日(春节假日除外),坚持下午不定时下班(根据工作需要加班1-2个小时,甚至更长时间),迟到一分钟罚130元;我自愿将每月实领工资的30%押在公司,押满两万为止……”

近日,遂宁一博友@遂宁之窗发出一条微博称,有四川四坚建筑装饰工程有限公司员工爆料该公司要求他们签订一份霸道的员工承诺书,承诺如上。该公司总经理称这是公司的一种管理方式,只为考验员工。

刘寿延:这是变相逼员工辞职!
大大:劳动仲裁哪去了?
一念:不想雇佣你们了,又不想赔钱,真是一石二鸟。
小铃儿:这样的公司、这样的要求还能留得住人,说明工资不低。
陌路:企业潜规则,有关部门该管管了。

余以为

高速延期收费,违法没有借口

日前,山东省政府官方网站公布,将6条政府还贷高速公路的收费期限延长至15年,将9条收费期满的政府还贷高速公路“临时”延期收费一年。山东省交通厅对此的解释有4层意思:钱没还完,下面还有巨额养护费;等待新政策,看是否有长期收费政策出台;个别路段免费,影响高速公路的整体性和完整性;免费了,不好管理。

现行《收费公路管理条例》规定,“政府还贷公路的收费期限,按照用收费偿还贷款、偿还有偿集资款的原则确定,最长不得超过15年”。

对照该规定,山东省将9条收费期满(满15年)政府还贷高速公路的收费期限延长

一年,此举明显违法,因为,“最长不得超过15年”的规定没有任何前置条件,没有任何例外情形,“钱没还完,下面还有巨额养护费”并不能成为延期收费的理由,未还清的贷款以及养护费应由政府财政埋单,这是公路的公益属性决定的,也是政府应当承担的责任。

所谓“等待新政策”更是荒唐——政府办事难道不是依据现行法规,而是依据想象中的未来政策?如果“等待新政策”可以成为违反现行法规的借口,那么现行所有法律法规岂不都要变成废纸?

个别路段免费会“影响高速公路的整体性和完整性”,这个借口无比牵强。人们开车通过收费路段和免费路段,交

费时扣除免费路段的通行费即可。个别路段免费并不会影响高速公路网的完整性,只会影响政府收费的“完整性”罢了!还有“免费了,不好管理”,这个借口更是荒唐透顶,按此逻辑,难道所有公路都收费才便于管理?难道所谓管理就是收费?目前国内已有免费高速公路(上海沪嘉高速),在管理上并没出什么乱子。

政府违法没有任何借口,所有借口都站不脚住而徒留笑柄。山东高速公路收费延期开了一个恶劣的先例,对于这种明显的违法行为,国家有关部门不能不管。否则,势必有其他地方以各种理由纷纷效仿,如此,公路收费可真的要绵绵无绝期了。

■晏扬



WYNDHAM GRAND
Plaza Royale
Furongguo Changsha
长沙芙蓉国温德姆至尊豪华酒店

芙蓉国温德姆至尊豪华酒店祝全省人民马年大吉!

新年特推出婚寿喜宴

品质高贵 价格不贵

宴会厅 RMB1588起	中餐厅 RMB988起	西式宴会 RMB198 +15%服务费起
-----------------	----------------	----------------------------

中、西式团圆宴同步火热预定中, 每场宴席更有精美礼品赠送

详情咨询或预定 (731) 8868 8888转71055/71188/71218

Address: 106 Furong Middle Road 2nd Section, Changsha, Hunan Province, China 410005
地址: 中国湖南省长沙市芙蓉中路2段106号 邮编: 410005
Tel电话: +86 (731) 8868 8888 Fax传真: +86 (731) 8868 8889 Website网址: www.wyndham.com
Official Weibo酒店微博: 芙蓉国温德姆至尊豪华酒店 Official Weichat酒店微信: WGPRChangsha



扫一扫, 获取更多酒店优惠信息